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高考数学总复习第八讲：数学选择题怎么选
解答高考数学选择题既要求准确破解，又要快速选择，正如《考试说明》中明确指出的，应“多一点想的，少一点算的”，该算不算，巧判关. 因而，在解答时应该突出一个＂选＂字，尽量减少书写解题过程，在对照选支的同时，多方考虑间接解法，依据题目的具体特点，灵活、巧妙、快速地选择巧法，以便快速智取. 下面按知识版块加以例说. 

1. 函数与不等式

例1 已知
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讲解   由
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例2   函数
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讲解  抛物线
[image: image11.wmf](

)

c

bx

x

x

f

+

+

=

2

的开口向上,其对称轴为
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应选A.

例3  不等式
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讲解  当
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例4 关于函数
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，有下面四个结论：

（1）
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其中正确结论的个数是（   ）.


A. 1个            B.  2个          C.  3个                  D. 4个

讲解 由
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又当
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当
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从而对照选支应选A.

2.   三角与复数

例5   如果函数y = sin2x + a cos2x的图象关于ｘ＝
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讲解  因为点（0，0）与点（
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                          sin0 + a cos0=sin（
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解出ａ＝－1，从而可以排除A， B， C.，故应选D.

例6  在
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讲解  将原不等式转化为
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事实上，由
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亦可在同一坐标系中，作出函数
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例7  复数
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讲解      
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亦可取特值进行排除．事实上

记复数
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对应的点为P．若取
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例8  把曲线
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讲解  对
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故应选C.


记住一些运动变换的小结论是有效的．本题是函数
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3.  数列与排列组合

例9  由
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构造等差数列、等比数列是解决数列考题的常用方法, 值得我们重视.


例10  一种细胞，每三分钟分裂一次（一个分裂为两个），把一个这种细胞放入一个容器内，恰好一小时充满；如果开始时把两个这种细胞放入该容器内，那么细胞充满容器的时间为（  ）.

 A. 57分钟       B.   30分钟      C. 27分钟           D.45分钟


讲解  设容器内细胞共分裂n次，则
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例11 从正方形的6个面中选取3个面，其中有2个面不相邻的选法共有（   ）.


A. 8种        B. 12种        C.  16种            D.   20种

讲解  采用补集思想求解. 从6个面中任取3个面的取法共有
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 EMBED Equation.3  [image: image98.wmf]12
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请读者思考：关系式：
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4.　立体几何

例12    如图，在多面体ABCDEF中，已知面ABCD是边长为3的
正方形，EF∥AB，EF与面AC的距离为2，则该多面体的体积为（  ）
     A.
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讲解  本题的图形是非常规的多面体，需要对其进行必要的分割.

连EB、EC，得四棱锥E―ABCD和三棱锥E―BCF，这当中，四棱锥E―ABCD的体积易求得
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, 又因为一个几何体的体积应大于它的部分体积，所以不必计算三棱锥E―BCF的体积，就可排除A， B.，C.，故应选D.

“体积变换”是解答立体几何题的常用方法，请予以关注.

例13  关于直线
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 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]
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讲解  对于选支D, 过
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请读者举反例说明命题A, B, C, 均为假命题.

5. 　解析几何

　
例14  过抛物线ｙ＝
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例15  点P
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例16  已知椭圆
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故应选C.

例17  平行移动抛物线[image: image149.wmf]x
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讲解  我们先求出到点
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　　再设平移后抛物线的顶点为[image: image160.wmf])
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.故应选B.

6. 综合性性问题

例18  某电脑用户计划使用不超过500元的资金购买单价分别为60元、70元的单片软件和盒装磁盘，根据需要，软件至少买3片，磁盘至少买2盒，则不同的选购方式共有(    )

A.5种            B.6种           C.7种             D.8种

讲解  设购买单片软件
[image: image165.wmf]x

片, 磁盘
[image: image166.wmf]y

盒, 由题意得
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经检验可知,该不等式组的正整数解为:


当
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当
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当
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总共有7组, 故应选C.
    例19  银行计划将某资金给项目M和N投资一年，其中40%的资金给项目M，60%的资金给项目N，项目M能获得10%的年利润，项目N能获得35%的年利润，年终银行必须回笼资金，同时按一定的回扣率支付给储户. 为了使银行年利润不小于给M、N总投资的10%而不大于总投资的15%，则给储户回扣率最小值为（    ）

       A．5%
    B．10%
   C．15%
  D．20%


讲解 设共有资金为
[image: image174.wmf]a

, 储户回扣率
[image: image175.wmf]x

, 由题意得解出
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解出  
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，故应选B.

例20 某电视台的颁奖礼盒用如下方法做成：先将一个奖品放入一个正方体内，再将正方体放在一个球内，使正方体内接于球；然后再将该球放入一个正方体内，球内切于该正方体，再将正方体放入一个球内，正方体内接于球，……如此下去，正方体与球交替出现. 如果正方体与球共有13个，最大正方体的棱长为162cm. 奖品为羽毛球拍、蓝球、乒乓球拍、手表、项链之一，则奖品只能是（构成礼品盒材料的厚度忽略不计）（  ）.
     A . 项链                                    B. 项链或手表
      C. 项链或手表，或乒乓球拍                    D. 项链或手表，或乒乓球拍，或蓝球

讲解  因正方体的中心与外接球的中心相同，设正方体的棱长为a，外接球的半径为R，则有
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即
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半径为R的球的外切正方体的棱长[image: image181.wmf]R
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相邻两个正方体的棱长之比为 
[image: image183.wmf].

3

3

2

2

=

=

R

R

a

b


因为有7个正方体，设最小正方体的棱长为t，则
              [image: image184.wmf],
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. 
故礼品为手表或项链. 故应选B.
高考中的数学选择题一般是容易题或中档题，个别题属于较难题，当中的大多数题的解答可用特殊的方法快速选择. 例如：估值选择法、特值检验法、顺推破解法、数形结合法、特征分析法、逆推验证法、提炼公式法等都是常用的解法. 解题时还应特别注意：数学选择题的四个选择支中有且仅有一个是正确的，因而在求解时对照选支就显得非常重要，它是快速选择、正确作答的基本前提.
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